

铸牢共同体 中华一家亲  
聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

第十二届全国少数民族传统体育运动会多个代表队开展民族式摔跤训练  
看运动员如何一“跤”高下

■ 海南日报全媒体记者  
余佳琪 黄媛艳

“内蒙古代表队共有14名运动员参加本届运动会民族式摔跤项目，其中有不少新秀运动员，他们通过集中训练、体能和技巧得到了快速提高。”10月28日，内蒙古自治区重竞技运动中心教练那顺格日勒说，参加民族式摔跤项目的内蒙古代表队运动员正在进行最后的集训冲刺，当下运动员们的身体状态与心理状态俱佳，信心十足。

民族式摔跤是一项古老而又充满魅力的运动。运动员们在垫上翻滚、跃起、摔打，不仅需要技巧与速度，更需要敏锐的判断力、灵活的身姿和坚韧的意志。这是力量的比拼，更是智慧的较量。

摔跤在第一届运动会上便被列入竞赛项目。民族式摔跤通常设有搏克（蒙古族式摔跤）、且里西（维吾尔族式摔跤）、格（彝族式摔跤）、北嘎（藏族式摔跤）、绊跤（回族式摔跤）以及希日木（朝鲜族式摔跤）六大跤种，每一种都蕴含着独特的文化内涵，比赛规则也各不相同。

内蒙古代表队民族式摔跤项目运动员明霞来自内蒙古自治区通辽市，这是她第二次代表内蒙古自治区参加全国少数民族传统体育运动会。“本届运动会上，我将参加女子搏克项目，我有信心取得一个好成绩。”明霞说。

第十二届全国少数民族传统体育运动会民族式摔跤项目，也有不少新面孔加入。

今年，上海首次组建队伍，将参加运动会民族式摔跤项目。据了解，民族式摔跤上海代表队由12名运动员组成，他们将参加4个跤种的比赛。

“虽然这是上海首次组建运动会民族式摔跤队伍，但队员们都有着一定的基础，能够通过专业指导，快速适应项目。”上海代表队民族式摔跤相关负责人说，队员们希望通过自己的努力与拼搏，站上领奖台。同时，他们也希望通过这次比赛的机会，进一步推广民族式摔跤项目，让更多的人了解并参与到这项运动中，展示民族体育文化的魅力。

（本报三亚10月28日电）



七月二十九日至三十一日，运动会“同心畅享”系列活动——“民族传统体育”系列比赛在内蒙古自治区锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗举行。图为民族式摔跤中的北嘎。

第十二届全国少数民族传统体育运动会培训突发事件应急处置流程等内容  
完成相关应急保障人员培训工作

本报三亚10月28日电（海南日报全媒体记者郭畅 黄媛艳）10月28日，海南日报全媒体记者从第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）应急处指中心获悉，为确保运动会顺利举办，提升应急保障人员的专业能力和综合素质，目前应急指挥中心已完成相关应急保障人员培训工作。

据了解，参训人员包括大型活动、比赛场馆（地）及接待酒店应急保障组组长、副组长、安全管理岗人员等。大家认真学习运动会应急保障人员岗位职责、运动会突发事件

应急处置流程、运动会赛事活动中突发事件应急处置重点、消防安全知识等内容。

防患于未“燃”，实现“平安护航”运动会。运动会应急处指中心还组织消防志愿者上门入户为候鸟老人开展消防宣传，共计培训消防志愿者

等300余人，使用线下宣传模块开展宣传4次；开展两轮比赛场馆消防安全检查和一轮接待酒店及场馆周边场所的消防安全检查，共检查消防安全隐患596项，目前累计整改消防安全隐患492项，剩余消防安全隐患104项已督促相关单位持续整改中。

Bonjour 鲁 ho——关注“中法童声合唱友谊之桥”活动

法国巴黎宝丽声童声合唱团走访五指山水满乡  
“这个地方带给我们惊喜”

本报五指山10月28日电（海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟丽）在结束3场紧凑的合唱演出之后，10月28日，法国巴黎宝丽声童声合唱团一行赴五指山市水满乡海南热带雨林国家公园五指山片区等地参观和交流。

宝丽声童声合唱团一行到海南热带雨林国家公园五指山片区室内展览馆听取海南热带雨林国家公园情况介绍，观看国家公园科普视频。随后，合唱团成员到方诺寨共享农庄观景平台远望热带雨林景观，并走进栈道，冒雨亲近热带雨林，观看雨林奇观。

宝丽声童声合唱团团长特里戈·伊丽莎白女士接受采访时说，“这里的自然景色优美，环境非常好，每一次来到中国都是在繁忙的行程中度过，而这一次我们放慢了脚步，充分感受这个地方带给我们源源不断的惊喜。”

下午，大家来到五指山黎苗童声合唱团成员位于毛纳村的家中参加家宴，并在五指山黎苗童声合唱团成员王茹涵带领下，认识槟榔、芭蕉等热带经济作物，双方成员展开热情交流。

傍晚，宝丽声童声合唱团成员们前往五指山水满中心学校，在这个五指山黎苗童声合唱团所属学校，同他们一起练习声乐、打乒乓球，双方成员热情拥抱，互赠礼物，真挚情感感染着在场的每一个人。

“这次回去，我一定把我所见所感讲给我的外婆以及朋友们，让他们一起与我分享这份异国的深厚友谊。”宝丽声童声合唱团的一名小朋友接受采访时说。



10月28日，在五指山水满中心学校，法国巴黎宝丽声童声合唱团的孩子们体验黎锦纺织技艺。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

中组部选派来琼挂职现代服务业组团：  
集中力量统筹资源推动海南现代服务业发展

关注中组部选派来琼挂职现代服务业组团事迹

■ 海南日报全媒体记者 罗霞

10月26日，尽管是星期六，海南省商务厅副厅长岳阳手头上的工作事项仍一项接一项。

岳阳是中组部选派来琼挂职干部中的一员。两年前，为支持海南自由贸易港建设，担任广东省河源市副市长。岳阳从广东来到海南，挂任海南省商务厅副厅长，同时任现代服务业组团团长。两年来，岳阳和现代服务业组团成员集中力量、统筹资源，积极推动海南现代服务业在重点领域制度创新、扩大开放、政策措施落地、项目招商引资等方面取得新进展新成效。

“到海南挂职建设自贸港，责任重大，使命光荣，我们努力为海南自贸港

建设贡献一份力量。”这句话，是现代服务业组团成员们的共同心声。

现代服务业是海南自贸港四大主导产业之一，在海南自贸港建设中发挥着重要作用。于2022年11月组建的现代服务业组团共有5名成员，分别为岳阳、徐建、王步青、艾明月、何东栋。他们来自广东、上海、四川、云南相关单位，挂职于海南省商务厅、海口市商务局、三亚中央商务区管理局等单位。为进一步开拓工作，组团还邀请其他挂职干部参加，密切协作，发挥各自专长和优势，用好派出单位资源，共同做好组团相关工作，推动海南现代服务业发展。

两年来，现代服务业组团积极开展自贸港现代服务业创新研究，参与做好

海南服务业扩大开放综合试点工作，促进提升服务业发展质量和水平。结合市县、园区实际和企业需求，推动海南服务贸易制度创新；以总部企业集聚和总部经济发展驱动服务业提质升级；促进离岛免税政策优化，激发旅游消费潜力；参与办好中国国际消费品博览会，提升展会综合效益；推动专业服务业扩大开放；探索发展新路径，推动海南跨境电商量质双升；促进现代服务业招商引资……一项项工作扎实推进，取得了积极成效。

抓好研究，提出发展建议。现代服务业组团积极开展学习调研活动，结合本职工作深入园区和企业一线，并赴外地考察学习，坚持问题导向，找准现阶段促进海南现代服务业发展的工作着力点，广泛开展多种形式的探索与实践。形成海南离岛免税政策研究、海南总部经济政策措施、专业服务

业开放与合作、离岸贸易创新发展、三亚中央商务区跨境电商发展等有质量的研究报告，参与海南自贸港封关运作重大政策文件制定，配合相关部门制定出台支持“两个基地”建设核心政策举措。

创新驱动，优化产业发展。为推动海南离岛免税产业高质量发展，现代服务业组团牵头组建省协调推进机制，强化服务、抓好落实，推动离岛免税新提货方式顺利实施，优化公服平台，2023年海南离岛免税店总销售额580.9亿元，同比增长19.3%。统筹健全海南产业招商机制，牵头制定并实施全省招商引资“赛马制”机制和产业链“链长制”招商机制。牵头修订海南省总部经济管理暂行办法，加速各类总部企业集聚，打造总部经济集聚区。履行工作职责，推进海南环岛旅游公路及驿站规划建设。创新性探索

发展离岸贸易新模式。打造中国（三亚）跨境电子商务综合试验区线上综合服务平台。

协调资源，推动招商引资。现代服务业组团积极协调各方资源，开展招商引资，通过高层互访、博鳌亚洲论坛年会、消博会、举办或参加各类招商推介活动、赴岛外拜访、在琼座谈交流等渠道，洽谈高端消费品、生物医药和平台等现代服务业领域项目，瞄准重点产业推动标志性项目落地。

挂职即将结束之际，现代服务业组团成员们回首这两年，收获颇多、感触颇多。“一次挂职，一生牵挂。今后，我将总结运用好海南自贸港建设的经验成果，努力为全面深化改革开放、推动广东海南相向发展贡献力量。”从广东深圳来琼挂职的王步青说。

（本报海口10月28日讯）

儋州市委十三届七次全会提出  
打造高水平开放“样板间”

本报洋浦10月28日电（海南日报全媒体记者吴心怡 李科洲）海南日报全媒体记者10月28日从在洋浦召开的中国共产党儋州市第十三届委员会第七次全体会议上获悉，会议通过了《中共儋州市委（洋浦工委）关于进一步全面深化改革 奋力打造海南自由贸易港样板间的决定》（以下简称《决定》）。提出2028年，儋州将建成示范引领作用显著的海南自由贸易港“样板间”。

《决定》指出，将加快构建更高水平开放型经济新体制，打造高水平开放“样板间”。坚持把洋浦作为高水平对外开放的重要载体和功能平台，全力推进封关运作“一号工程”，充分发挥自贸港政策制度集成优势，推动从商品和要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放全面拓展，着力构建开放型产业集群，提高经济外向度和全球显示度。到2028年，高水平对外开放格局将基本形成。

儋州将加快建设洋浦国际枢纽海港，打造港航物流发展“样板间”。全面提升港口基础设施和配套服务能级，不断增强港口适配性，推动航线通达全球主要港口、港口货物吞吐量迈入亿吨大港行列。建设设施一流、技术一流、管理一流、制度一流、服务一流的国际枢纽海港，更好服务建设西部陆海新通道、共建“一带一路”。

“海南画派优秀美术作品  
全国巡展”在武汉开展  
展览将持续至11月6日

本报讯（海南日报全媒体见习记者党朝峰）10月28日，由海南省文学艺术界联合会、海南省美术家协会联合举办的“庆祝中华人民共和国成立75周年 潮起自贸港——海南画派优秀美术作品全国巡展”武汉站展览开幕式暨作品捐赠仪式在武汉科技大学沁湖美术馆举行。此次武汉站展览是全国巡展中的重要一环，展览自10月25日启动，将持续至11月6日。

“海南画派”，是指以表现海南新时代风貌、展现海南地域文化特色为宗旨，以海南风物为题材，以中国画、油画、版画、水彩（粉画）为创作主体，以海南及表现海南题材和鲜明艺术风格的画家群体。

从这些展览作品中，可以看到在艺术创作与社会生活、作品内容与艺术形式语言、历史与当代、继承与创新、中西艺术的异同与融汇这五种关系的建构下，海南的美术家们对地域特点、地域精神、地域艺术的本体语汇的锤炼与重构。

在海南建设自贸港的背景中，海南的老中青三代美术家们与时代相结合构建“大美术”格局，追寻人民性、时代性、艺术性、探索性的创作方向，又兼顾多元文化、多元生态的国际化美术呈现。

“文昌鸡师傅”应邀参加  
“柬埔寨-中国美食展”

本报文城10月28日电（海南日报全媒体记者刘梦晓）10月26日至27日，“柬埔寨-中国美食展”在柬埔寨暹粒省举行。应柬埔寨旅游部邀请，“文昌鸡师傅”劳务品牌派出烹饪团队参加本次活动。

据介绍，本届美食展由柬埔寨旅游部主办，设有约100个展位，展示了柬埔寨与中国丰富多样的美食文化。

展会现场，“文昌鸡师傅”劳务品牌通过展板、视频、宣传册等载体，采用登台推介和现场烹饪制作等方式进行全方位宣传推介。“文昌鸡师傅”烹制的白切文昌鸡、椰奶鸡汤、糟粕醋汤、七彩捞文昌鸡、文昌鸡饭等经典菜品备受欢迎，吸引了众多观众品尝来自中国海南文昌的特色美食。柬埔寨当地知名厨师也纷纷到“文昌鸡师傅”展位进行交流。

展会期间，高级“文昌鸡师傅”、注册中国烹饪大师、“南海工匠”吴盛群受邀登台介绍“文昌鸡师傅”劳务品牌，并现场展示厨艺。因其厨艺高超，烹制的菜品美味可口且具有浓郁地方特色，被柬埔寨旅游部颁发致敬荣誉牌匾，成为在本次展会上获此殊荣的五名厨师之一。

媒体人闫琼出版新著  
《时代的舞台》

本报讯（海南日报全媒体记者刘晚忠）近日，由中央广播电视总台资深媒体人闫琼撰写的《时代的舞台》一书出版。该书融工作纪实、传播案例与人生感悟于一体，以职业自传形式，透过作者参与主导的媒体传播案例，记录了作者投身新闻事业30年的探索，展现了新闻工作者在时代洪流中的坚守与创新。

闫琼曾参与“CCTV中国经济年度人物”评选，赴200多个基层县（市）采访等。《时代的舞台》一书是其职业生涯的回顾与总结，记录了她对新闻事业的钟爱与执着。作者希望通过这本书让更多人看到新闻工作背后的故事，了解媒体在社会发展中的作用，并向为了家国情怀和新闻理想而笃力前行的同行们致敬。

成为一名记者是闫琼少年时代的理想，她表示，希望此书的出版能够激励更多有志于新闻事业的年轻人，共同为传递真实、客观、公正的新闻而努力，为社会的文明、进步与发展贡献新闻人的力量。